

引发森林火灾，须承担刑事责任

全国统一森林火警专用报警电话：12119

警示教育

森林火灾的危害

森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它会给森林带来最有害，具有毁灭性的后果。森林火灾不只是烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还降低森林的更新能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源的作用，甚而导致生态环境失去平衡。

森林火灾的种类

根据森林火灾燃烧部位，蔓延速度，受害部位和程度，大致可把森林火灾分为三大类：地表火、树冠火、地下火。

地表火又叫地面火，指沿林地面扩展蔓延，烧毁地被物的火。地表火能烧毁地表1.5米以下的幼苗、幼树、灌木，烧伤乔木树干基部的树皮表层以及靠近地面的根系。林木受害后，能使长势减弱，容易引起病虫害的大量发生，严重影响林木的生长，木材材质变劣，有时甚至造成大片森林枯死。

地表火遇强风或遇针叶幼树群、枯立木或低垂树枝等，火焰烧至树冠上部，并沿着顺风迅速扩展，而成为树冠火。树冠火经常与地表火同时发生，烧遍整个林分的地表的树冠，对森林的破坏性大，扑救比较困难。

地下火一般容易发生在干旱季节的针叶林内，火在林内根系、土壤表层有机质及泥炭层燃烧，蔓延速度慢，温度高，持续时间长，破坏力极强，经过地下火的乔木、灌木的根部烧坏，大量树木枯倒。

引发森林火灾的原因

森林火灾的起因主要有两大类：人为火和自然火。

人为火：生产性火源：农、林、牧业生产用火，林副业生产用火，工矿运输生产用火等；

非生产性火源：如野外吸烟，做饭，烧纸，取暖等。在我市的森林火灾中，因吸烟、烧荒和上坟烧纸引起的火灾占了绝对数量。

自然火：包括雷电火、自燃等。由自然火引起的森林火灾约只占森林火灾总

数1%。

什么是森林防火期

一般把森林容易发生火灾的季节，规定为森林防火期。根据气候特点和森林火灾的发生规律。

森林防火安全常识

全国统一森林火警专用报警电话：
12119

注意：报警时要详细说明火灾发生地点，讲清现场火势大小和危险程度，并留下报警人的姓名和联系方式，以便森林消防队员准确找到火场的具体位置。

注意事项

任何一点火种都可能引发不可收拾的森林大火，无论在哪里游玩，不要带火种上山，切不可乱扔烟头，防止引发森林火灾。

1. 烧灰积肥，烧田埂，烧秸秆极易引发火灾造成经济损失和人员伤亡。严禁在林区上坟烧纸、烧香点烛、燃放鞭炮，请文明祭祀，消除林火隐患。

2. 车辆进山，要提前检修好车辆，以防车辆漏油引发火灾，为你的自身安全和森林安全负责。

自救措施

1. 发现自己身处森林着火区域，不要惊慌，要判明火势大小、着火时的风向，应当逆风逃生，切不可顺风逃生。

2. 如果被大火包围在半山腰时，要快速向山下跑，切忌往山上跑，通常火势向上蔓延的速度要比人跑得快得多，火头会跑到你的前面。一旦大火扑来的时候，如果你处在下风向，要果断地迎风突破大火包围圈，切忌顺风撤离。如果时间允许，可以主动点火烧掉周围的可燃物，当烧出一片空地后，迅速进入空地卧倒避烟。切不可向山林的危险地形避火，如山谷、鞍部、灌丛等。

3. 在森林火灾中对人身造成的伤害主要来自高温、浓烟和一氧化碳，容易造成热烤中暑、烧伤、窒息或中毒。当烟尘袭来时，用湿毛巾或衣服捂住口鼻迅速躲避。躲避不及时，应选在附近没有可燃物的平地卧地避烟。切不可选择低洼地或坑、洞地带。因为低洼地和坑、洞地带容易沉积烟尘。

4. 在森林火灾中如果衣物不慎着火，要迅速脱下，来不及脱下时，要迅速在地上打滚，防止皮肤烧伤。

刑事责任

引发森林火灾所需担负的刑事责任：犯失火罪，情节较轻的处三年以下有期徒刑；情节严重的处三年以上七年以下有期徒刑。



惊蛰节气如何养生保健？

惊蛰，是二十四节气中的第三个节气。时间通常为每年的公历3月5日前后。“蛰”就是藏的意思，惊蛰的意思是指天气回暖，春雷始鸣，惊醒了蛰伏于地下冬眠的昆虫，万物复苏。

一、气候特点和人体反应特点

春季的惊蛰时节，是全年气温回升最快的时期。惊蛰分为三候：“一候桃始华，二候仓庚鸣，三候鹰化为鸠。”时至春分，阴阳各半，虽然日照时数明显增加，但是因为冷暖空气交替，天气变化依然频繁，气温波动往往较大，外邪容易入侵人体而致病。

惊蛰时节，人体的阳气尤其肝阳上

升，阴血则常偏于不足；同时气血向外运行的过程易引动旧疾，心脑血管疾病、肝病、皮肤病、精神类疾病均易复发。

二、养生原则和方法

根据惊蛰节气自然界气候特点，应注意平衡阴阳、益肺健脾疏肝、适度运动。

1. 起居、饮食养生

应坚持“夜卧早起”的起居原则，但作息时间宜大致相当，以顺应自然界的气候变化。防寒保暖，减少出入公共场所，加强室内卫生和通风，尤其应做好呼吸道感染性疾病的预防。运动可选踏青、慢跑、放风筝等较和缓的类型，或可选择易筋经和太极拳等动静结合的传统运动养生法，起到调和阴阳的作用。

调节饮食，保阴潜阳。食物忌偏热偏寒，宜选清淡之品合理搭配，培阴以固阳，

如春笋、大蒜、大葱、菠菜、芦荟、水萝卜、芹菜、马兰头、荠菜等。若温风过暖，亦可少量食梨。

2. 脏腑、情志养生

惊蛰时节脏腑养生的关键在于平衡阴阳。春阳升发，肝阳易亢，应保持精神愉悦，使肝气顺达。日常生活应时时忌怒，避免肝气太盛，有利于避免高血压、精神疾病、肝病等旧疾复发；肝气旺易克脾土，故须注重健脾助运。此外，尽管此时自然界雨量渐增，但大部分地区气候仍较干燥，所以调养脏腑还应兼顾润肺。

3. 中药、经络养生

此时可选用健脾润肺、清火解毒功效的中药，比如黄芪、党参、山药、白扁豆、石斛、麦冬、沙参、天冬、野菊花、金银花等，用于烹制药膳或代茶饮用。

春季易疲惫犯困，适当的头部按摩可以醒脑、舒缓情绪，按揉合谷、太冲等穴位，可以缓解情绪压力。

中华文化专题

无待

无所依赖。出自《庄子·逍遥游》。庄子认为，人和事物的存在无法脱离其所处的境遇，因而总会受到各种外在条件的限制和制约，即有所“待”。但人的心灵能够超越其所处的现实境遇，不为外物所束缚、牵累，从而达到一种自由、无碍的境界。这即是心的“无待”状态。

引例：

◎若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！（《庄子·逍遥游》）

如果能顺应天地的法则，驾驭阴阳风雨晦明六气的变化，而悠游于无穷的境域，他还有什么需要依赖的呢！

◎自此以下至于列子，历举年知之大小，各信其一方，未有足以相倾者也。然后统以无待之人，遗彼忘我，冥此群异，异方同得而我无功名。（郭象《庄子注》卷一）

自此以下至于谈到列子之处，依次列举年岁与见识大小不同的角色，他们各自信从自己的认识，不足以相互胜过对方。然后统帅以无待之人，遗忘彼我的分别，暗中统合众多的差异，差异的各方都有所得而我不显露功名。

论说

古代文体名称，泛指古代各种论说文体。“论”是就某一理论问题进行深入研讨的文章，“说”指让人接受某一道理、主张的口头或书面说辞。南朝刘勰主张，论说文不要依傍前人成说立论，而应有自己的独立见解，须围绕一种理论、一个主题，依据经典和相关材料，综合概括各家见解，周密、深入地思考分析，得出严谨可靠、圆满通达的结论。而对于以说服人为目的的说辞，则要充满诚意，阐明正理和大义，要善于运用典型事例和美好言辞，增强其说服力与感染力，但不能虚假迎合、欺骗诱导。他还指出，论说者要以独立思考去抵达真理，做到师法自心、有创见，笔锋锐利，持论精密。这些见解成为衡量文章优劣的基本标准和文章写作的重要法则。

引例：

◎凡说之枢要，必使时利而义贞，进有契于成务，退无阻于荣身。自非谲敌，则唯忠与信。（刘勰《文心雕龙·论说》）

对人说理的关键，是一定要抓住有利时机而且道理正当，这样被采纳则有助于成事，不被采纳也无损于自己的声誉。说理不是为了欺骗敌人，因此需要讲求忠实诚信。

